

与母校之间的不解情缘

马宪国，1982年毕业于上海机械学院热能工程专业，获工学学士学位，1988年毕业于上海机械学院热能工程专业，获工学硕士学位，1997年毕业于上海理工大学动力工程学院，获工学博士学位。现任上海市教育委员会发展规划处处长。

七月，烈日当空，闷热的天气使人感到烦躁，而我们却异常地开心。因为



马宪国

我们见到了马教授，他现任上海市教育委员会发展规划处处长。他没有一点处长的架子，和我们促膝长谈。

难忘师恩

谈起母校，自然不能忘记恩师、担任过上海机械学院院长陈之航先生。他说自己不仅在学习上受到导师的指导，在做人

处事方面导师更是给了他很大的启发，锻炼了他的不少优良品质，为以后的成功打下了坚实的基础。老校长在担任马教授的导师时，很少具体教导他如何去做，而是指导他如何树立宏观的战略思维方式，如何形成正确的思想方法，这让马教授受益匪浅。也正是有老教授的教导，马教授在带研究生的时候，同样也是以这种方式去教书育人。也正是这种方式，马教授的不少学生在各行各业都出类拔萃，桃李满天下。

导师的敬业奉献深刻影响了马宪国对待生活和事业的态度。他刚开始工作的时候就严格要求自己，要养成良好的工作习惯。在学校工作期间，他兢兢业业，做任何事情都要尽量把它做到最好。无论事情的繁简、难易，他都同等对待，不会轻视任何工作，他的严谨和细心受到了大家的肯定。生活上，他积极乐观，面对挫折和失败，不轻言放弃。他相信人间自有公道，付出总有回报。

校园与职业

当我们提到在校学的知识对以后的工作是否有很大的帮助时。马教授认为，

大学的知识是有用的，不过主要的是要学会学习方法。比如说，硕士生比本科生要好找工作，社会对他们的认可度也要高，并不仅仅是因为他们在学校学到的知识多，而是因为他们进行过如何进行科研工作的比较严格的训练，他们的学习能力比本科生强。就好像马教授自己，毕业后留校从事能源动力方面的教学和研究工作。到市教委工作后，从事的是宏观层面上的教育管理工作，这是两个没有很大相关性的职业，但是马教授也能做好，甚至可以说现在是得心应手。这得益于以前积累的如何学习新知识的方法和能力，虽然刚开始会比较累，每天要看大量的资料和书籍，但就是这种方法和能力让他很快适应了新的工作。

责任心和敬业精神对我们而言无疑是一件很重要的事情。俗话说：干一行，爱一行。无论我们是什么专业出身，无论我们踏上职业道路第一步是什么的，是自己喜欢的还是被迫无奈的，既然选择了这一份工作，责任心和敬业精神无疑是必须拥有的。干一行就得专一行，这是你对单位、对社会的一份责任。在工作中每个人总会遇到这样那样的挫折，我们应该如何去应对？应该是乐观，是积极。马教授始终秉承着一个信念，那就是坚持不懈。只有对一件事情始终坚持不懈，遇到再大的困难也毫无退缩，那么成功就离我们不远了。

寄语学弟学妹

当一个人走出校园踏入社会，很少再有学校里无忧无虑的学习环境了，面对的是竞争和来自各方面的压力。一个有作为、有理想的大学生必须要有爱心和责任心。每个大学生应该有自己的理想和目标，但要实现自己的理想和目标，必须从热爱自己的本职工作开始。在学校期间我们就应该做好充分的准备，努力提高自己各方面的能力和综合素质，使我们能最大限度地发挥自己的潜能，为社会发展做些贡献。一个优秀的大学生要有强烈的责任心催促自己，无论是什么岗位、什么工作，都要付出自己百分百的努力去完成。我们即将开始自己的事业，有自己的家庭，那么责任心更加显得重要，我们要学会如何去承担一些事情，承担压力。

他告诫我们在校的学生要热爱学习，热爱生活，热爱自己。好好利用大学四年的时光来充实自己，让自己变得更具有创新意识和实践能力。他说我们不是名牌大学的学生，所以我们应该更加努力。他希望母校的每一个同学，都能在四年里成长为一个优秀的人才，为祖国的未来贡献自己的一份力。

■采访、撰稿：能动学院 益蔡